





skrieri insultatoare. Pentru ziii altele incendiarii in kare fakš lămea a krede kă nămaî este lepe, religiie — altele defăimătoare mcl. mcl. mcl. mi internel Ministeriș s' s'pse de s'a desființatș censura, mi daka s'a desființatș, pentră ce nă aș pronșș zniș proektș de lepe ama inkîi libertatea preseî ne kare însșmi d-lăi o resnektă o ișbe-mte o sșșpne ka velș mai snt mi mai civilizatorș drent al znei nađișni s' nă devie o ličenđ, o armă fatală ka-re s' primejdiaskă libertatea, onoarea, familia mi reli-gia, lăkreri zise la Paris de tođi konservatorii. Tristă konseksingă a perdelei de feră mi a întănerikăsi kon-sziingei.

On. d-nș Ministră alș finangelor dăpă ce s'a kon-sșltatș kă doî din on. koleđi ai d-lăi; resnșnde: de mi Ministeriș nă'mi a făkst inkă professiunea de kredingă dăpă konsșltarea ce aș avșt kă d-lorș koleđii d-lăi, o poate face mi așea profesiune de kredingă este:

„Libertatea individăală; paza leđilor in fiingă kon-venđișnea mi Reglamenteiș in artikolele kare nă s'aș desființatș saș nă s'a modifikatș de konvenđișne, egșalitatea, demnitatea leđei, resnektă la proprietate, legalitate mi strikta pază a bșnei ordini.“

Așeasta nă este profesiunea de kredingă zniș minis-teră, kăci nă arată liniă de pșrtare ce mi aș lăat mi dă-măi ne kare are s' pșmaskă ministeriș, nă denotă niđi o mășșră, nă suedifikă niđi zniș proektș; — este o profesiune de kredingă a zniș partjkslară kare vroeste s' făkă parte din o societate politikă, a zniș membră de klăbă saș a zniș kandidată la denștagie; — dar nă este profesiunea de kredingă a zniș gșvernă.

On. d. ministră al trebilor eksterioare aș resnșns la internelarea asșșpra preseî.

Șitasem ne on. d. Ioan Floreskă kare la kestia pres-seî aș tēnat in kontra skrieriloră mi aș șerst ka gșvernăi s' ia mășșri mi s' le onpreaskă.

Nă amobămă niđi ne ței kari in skrierile loră in-đelegă răș pressa, inđjgă, insșltă individele, le atakă in viada loră privată mi onoarea loră, — dar nă inđele-țemă pentră ce on. d. Ioan Floreskă vroemte s' alerđe totă la mijloașe ekstreme. D-lăi kare se plănđe de lă-kreri ekstreme. On. D. Ioan Floreskă a șitat kă sșbt zniș ređimă konstitiđională zniș gșvernă nă se poate fa-șe jandarmă in kontra presseî.

In adevără nă vroimă pentră kiar resnektăiș liber-țăđiloră noastre ka libertatea preseî s' devie o ličenđ dar nă pștem priimi onizșnea on. d-lăi Floreskă kare ar vroî s' năkiză pressa in o kătie kă țevrele de fer kămă vroeskă alđii s' năkiză zniș trekăiș ne kare nă'l notă er-ta de a fi nađională mi măredă. Pe kăt timu va fi li-bertatea diskăđilor in kameră, trebșe s' fie mi libertatea diskăđilor in jșrnale.

M. S. Pringăiș domnitoră aș plekată la Brăila Ga-lagă mi Iamă de znde are a se întărna neste foarte kărind la Bșkșremăi.

Skimbăriile jăđiđiare kare s'a făkst in gloată sșnt in țea mai mare parte răș potrivite, măđime de in-divide, fără niđi o măiingă de teoriă saș praktikă de leđi.

Kănd ministră este responsabil de toate fantele sale ka ministră, țel mai bșn lăkră țe era de făkst in asfel de kestii este, s' nămeaskă zni komitet de oamenă kom-petenđi șpre a rekomanda persoanele țe merită a fi in-aintate saș alșngate; rămiind ne seama lăi nămaî skim-băriile politikă. Dar așeasta nă s'a făkst; ți s'a făkst dăpă vekăiș tinik kombinăndă-se skimbăriile kă zni mik fonkđionar. Asfel o măđime de nepotriviři strigă as-tăzi pretștindenă in toate lokșrile in potrița așestoră skimbări. Daka ar fi s' s' tăpărim toate reklamăđiile țe aș venit nămaî la așeastă foaie inpotrița inșpirăđiei țe a avșt D. ministră kă așeste nenoroițe skimbare, am avea kă țe s' șmplem măște nămere.

P. GIKA.

IZLATARE

Iată frămosăi diskărs pronșngat de D. Kogălnițeanș in kamera noastră.

Domnilor Denștađi!

Daka Adșnarea Elektivă a Moldovăi, aș năstăi inkredingă

șnoră din membrii s'ăi, o misie onorabilă, așeasta este misia țe ne-aș inkredingă'to noș; kăci aș făkstă din noi internređi a doșș milioane de Romăni kătre alte trei milioane. Mare onoare mi s'aș făkstă noș, ka s' pștem figșra in așeastă Adșnare kare s'aș fă-ktă atită de illăstră prin lăminatăiș ei năpatriotismă, kare aș utită s' se năe mai nre sșșș de toate nedivile, kare aș trisufată de totă suirităiș de partidă mi de ori-șe konsiderăđie personală, mi kare prin aktăiș țelș mare de la 24 Iansarie aș dovedită Eșrō-măi, kă veșea virtăte romană inkă nă s'aș stinsă in inimile ko-lonilor lăi Traiană.

Mare onoare mi s'aș dată mie in parte de a. m.ș sși ne a-șeastă tribză, de ne kare aș resnăată atitea glasări illăstre, in favoarea nađionalităđii romăne, mi a libertăđiloră năblice. Adșna-re elektivă a Țări-Romănenăi, prin întășnirea znanimă a sșfra-țieloră ei nre kanăiș alesăiș nostră, aș arătată Eșroniă țe nađia voemte. Votăiș ei de la 24 iansarie aș fostă nă nămaî o sșbli-mă protestăđie in kontra xotăřiriș așelora țe aș vroită s' pșie des-șăđite doș ramări ale așelsiamă konaciă, doșe fișe ale așeliamă mășme, dar aș fostă totă o dată mi o rășnățire Moldaviei. Și n adevără D-lor, Moldova avea drentă a fi resnățite kăci ea a sșferită măștă nănă a venită la votăiș ei din 7 Oktomvrie. Ea pentră ka s' poate, proklama șnirea, aș fostă eksnșș la toate nedivile din afară mi din nășntă. Se sokotea kă Moldovenăi nă vor fi in stare s' năe de o parte interesele private mi s' le sa-krifice in fađa țellor țenerale, se sokoteaș kă Șnirea este o fan-ță prea mare pentră a se nășea realiza de kătre noi; Moldova in-să aș birăită totă; nekonsșltănd de kăt datoră loră kătre Patrie, klasele țelle inalte aș arborată steagăiș nađionalităđii mi tot no-norsăi l'aș șmată. — Inșșmi onreziă la kare nađiea aș fostă ek-snșș i-aș inđoită kărađiș; in zadară s'aș kemată in ajstoră toate nșterile: in zadară s'aș kalkată traktatăiș de Paris; in za-dară in kanăiș țăriș s'aș nășș zniș kaImakam strein mi kă limba mi kă inima. Așeasta a fostă o palmă ne kare Moldova n'aș și-tat'ă. Așeasta ne aș revoltată mi ne-aș imbărbătată de la o lă-ță, mi in zioa de șante Oktomvrie 1857 afară de doșe votăři ka-re mi așeștea in șrmă s'aș kăit, Șnirea s'a proklamăț de întrea-ğă Adșnare ad-xok.

Ama dar in zioa de 5 iansarie dșne țe Adșnarea Elektivă a Moldovăi aș fostă konvokată, țelș dintăiș votă al ei aș fost ia-řăiș proklamarea șnirei Prinđinateloră; mi anoăi nășindă la ale-țerea Domnăiș, ei aș alesă ne așela ne kare l'aș sokotită mai kapabilă pentră a adășe la bșnă sfișmită, marele prinđină ală Ș-nirei.

Ama dar Domniloră, kănd ađi alesă ne alesăiș Moldovăi, Dv. n'ađă lăată Domnăiș ei, ți ađi lăată Moldova întreağă. Moldova de ađi inainte fașe parte din Romănia mi de akșm ori-șe xotă-řire veđi lăa in favoră nađiei romăne, s' fiđi sigări kă Moldo-va nă vă va lăsi, ți vă va șma ori znde o veđi dășe pentră apășarea aștonomieî, pentră desvoltarea nađionalităđiei noastre; inșă nă trebșe s' ne askăndemă, kă votăiș din 24 iansarie ră-dikă măște greșăđii mi komlikăđișni. Dinlomăđia streină iarămi diskăță in năvinga Țăriș noastre.

In asemenea imureșări, konkărsăiș țășloră Romănilor es-tă neșesariă, ei trebșe s' fie gata nă nămaî kănd li se vor inkă-viingă țererile lor, dar inkă mi kănd li s'ar inkăviingă. De a-șeșea Adșnarea Moldovăi aș kreztă de trebșingă a se adresă kă-țre Dv. mi a vă pronșne inșănirea la Fokmană a amăndorora Kameriloră, șpre a ne konsșta imureșă mi mai de auroane de așeșea țe este de făkst, mi in kază de a dobăndi zni verdiktă a-probativă, mi la kază din kontra. Așeasta este skonăiș kemării țe vi se fașe. Adșnarea Moldovăi nă vroemte s' s'fărame Kon-venđia mi traktatăiș, ele ne konsfiņgeskă aștonomia; inșă Adș-narea Moldovăi vrea s' ia mijloașele țele mai bșne șpre a le a-păra in kază kănd alđii le voră ataka. Trebșe s' ne pregătimă prin kășri inđelente, inșă temeinișe, o nađie kare mi are kon-știingă drentăriloră sale, trebșe s' aibă mi kărađiș de a le a-păra.

Nămaî atșnăi ea este resnektată. Votăiș Dv. din 24 ians-arie ne aș rđikat inainteă Eșroni; ne vom rđika inkă mi mai măștă, kănd i-vom dovedi kă ințim s' apășămă așeșea țe am fă-ktă; mi kă kă toate greșăđiile, Șnirea trebșe s' fie rezștatăiș lăkrărilor mi a ġintirilor noastre.

Șnirea este voșea lăi D-zeă, Șnirea ne este atit de neșe-sarie inkit fără dășna nă ne este kă nășingă a deslega niđi kiar keștiile șociale la șolăđia kăroră șintem inđatorăđi prin konven-đie d'a proședa.

Șnirea este folositoare pentră ambele țări șșrori; prin zni-re inșșmi viđșrile noastre se voră fașe virtăđii; noi vă vom adășe

